
 www.sakshieducation.com 

www.sakshieducation.com 

 

A«§éÅÄ¶æ$… & 04 

Æð‡…yýl$ ^èlÆý‡Æ>Ô¶æ$ÌZÏ Æó‡TÄ¶æ$ çÜÒ$MýSÆý‡×êË f™èl 

Ð]l¬RêÅ…Ô>Ë$: 

1. ax + by + c = 0 Æý‡*ç³…ÌZ E…yìl a, b, c Ë$ ÐéçÜ¢Ð]l çÜ…QÅË$, MýS±çÜ… a Ìôæ§é b çÜ$¯é² M>¯]lsìæt çÜÒ$Mý Æý‡×ê°² 

Æó‡TÄ¶æ$çÜÒ$MýSÆý‡×æ… A…sêÆý‡$. 

2. Æó‡TÄ¶æ$ çÜÒ$MýSÆý‡×æ… Ýë«§éÆý‡×æ Æý‡*ç³… ax + by + c = 0 

3. {ç³† çÜÒ$MýSÆý‡×ê°² EÐ]l$ÃyìlV> ™èl–í³¢ç³Ç^ól x, y ^èlÆý‡Æ>Ô¶æ$Ë ÑË$Ð]lË f™èl Æó‡TÄ¶æ* çÜÒ$MýSÆý‡×êË  

f™èlMýS$ Ýë«§ýl¯]l AÐ]l#™èl$…¨. 

4. a1x + b1y + c1 = 0, a2x + b2y + c2 = 0  Ë$ Æð‡…yýl$ ̂ èlÆý‡Æ>Ô¶æ$ÌZÏ E¯]l² JMýS f™èl Æó‡TÄ¶æ* çÜÒ$MýSÆý ×êË$. 

5. Æð‡…yýl$ ̂ èlÆý‡Æ>Ô¶æ$ÌZÏ VýSË Æó‡TÄ¶æ* çÜÒ$MýSÆý‡×ê°MìS X_¯]l {V>‹œ JMýS çÜÆý‡â¶æÆó‡Q 

6. Æð‡…yýl$ ̂ èlÆý‡Æ>Ô¶æ$Ë$ JMóS JMýS ¼…§ýl$Ð]l# Ð]l§ýlª Q…yìl…^èl$MýS$…sôæ ÐésìæMìS JMóS JMýS Ýë«§ýl¯]l E…r$…¨. 

Aç³#μyýl$ B çÜÒ$MýSÆý‡×êË$ çÜ…VýS™èl çÜÒ$MýSÆý‡×êË$. 

7. Æð‡…yýl$ Æó‡QË$ HMîS¿¶æÑõÜ¢ ÐésìæMìS A¯]l…™èlOÐðl$¯]l Ýë«§ýl¯]lË$…sêÆ‡¬. B Æó‡QOò³ E…yól {ç³† ¼…§ýl$Ð]l# Ýë«§ýl¯]l 

AÐ]l#™èl$…¨. Aç³#μyýl$ B çÜÒ$MýSÆý‡×êË$ ç³Æý‡çÜμÆ>«§éÆý‡ çÜÒ$MýSÆý‡×êË$. 

8. Æð‡…yýl$ Æó‡QË$ çÜÐ]l*…™èlÆý‡ Æó‡QOÌñæ¯]l, B çÜÒ$MýSÆý‡×êË f™èlMýS$ Ýë«§ýl¯]l Ìôæ§ýl$. Aç³#μyýl$ B çÜÒ$MýSÆý‡×êË f™èl 

AçÜ…VýS™èl çÜÒ$MýSÆý‡×êË$. 

9. 
1 1

2 2

a b
a b

≠  AÆ‡¬™ól B Æó‡TÄ¶æ* çÜÒ$MýSÆý ×êË f™èl çÜ…VýS™èl çÜÒ$MýSÆý‡×êË$ 

10. 
1 1 1

2 2 2

a b c
a b c

= ≠ AÆ‡¬™ól B Æó‡TÄ¶æ* çÜÒ$MýSÆý‡×êË f™èl AçÜ…VýS™èl çÜÒ$MýSÆý‡×êË$ 

11. 
1 1 1

2 2 2

a b c
a b c

= =
 
AÆ‡¬™ól B Æó‡TÄ¶æ* çÜÒ$MýSÆý‡×êË f™èl ç³Æý‡çÜμÆ>«§éÆý‡ çÜÒ$MýSÆý‡×êË$. 
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JMýS Ð]l*Æý‡$P {ç³Ô¶æ²Ë$ 

1. Æó‡TÄ¶æ$ çÜÒ$MýSÆý‡×æ… A…sôæ HÑ$sìæ? 

f. ax + by + c = 0 Æý‡*ç³…ÌZ E…yìl a, b, c Ë$ ÐéçÜ¢Ð]l çÜ…QÅË$, MýS±çÜ… a Ìôæ§é b çÜ$¯é² M>¯]lsìæt çÜÒ$Mý Æý‡×ê°² 

Æó‡TÄ¶æ$çÜÒ$MýSÆý‡×æ… A…sêÆý‡$. 

2. çÜ…VýS™èl çÜÒ$MýSÆý‡×êË$ A…sôæ HÑ$sìæ? 

f. Æð‡…yýl$ çÜÆý‡â¶æÆó‡QË$ JMóS JMýS ¼…§ýl$Ð]l# Ð]l§ýlª Q…yìl…^èl$MýS$…sôæ Ðésìæ JMóS JMýS Ýë«§ýl ]̄l E…r$…¨. Cr$Ð]l…sìæ 

çÜÒ$MýSÆý‡×êË ]̄l$ çÜ…VýS™èl çÜÒ$MýSÆý‡×êË$. 

3. Æó‡TÄ¶æ$ çÜÒ$MýSÆý‡×æ… Ýë«§éÆý‡×æ Æý‡*ç³… HÑ$sìæ? 

f. Æó‡TÄ¶æ$ çÜÒ$MýSÆý‡×æ… Ýë«§éÆý‡×æ Æý‡*ç³… a2x + by + c = 0 

4.  Æð‡…yýl$ çÜ…QÅË Ððl¬™èl¢… 56 ©°² çÜÒ$MýSÆý‡×æ… Æý‡*ç³…ÌZ ̂ èl*ç³…yìl. 

f. x + y = 50 

5. Æð‡…yýl$ çÜ…QÅË »ôæ§ýl… 62 ©°² çÜÒ$MýSÆý‡×æ… Æý‡*ç³…ÌZ Æ>Ä¶æ$…yìl. 

f. x – y = 62 

6. 
43 8 0
3

x y+ + =
 
çÜÒ$MýSÆý‡×æ…ÌZ a, b, c ÑË$Ð]lË¯]l$ Æ>Ä¶æ$…yìl. 

f. 
43 8 0
3

x y+ + =
   

43; ; 8.
3

a b c= = =  

7. AçÜ…VýS™èl çÜÒ$MýSÆý‡×êË$ A…sôæ HÑ$sìæ? 

f. Æð‡…yýl$ Æó‡QË$ çÜÐ]l*…™èlÆ>OÌñæ™ól, ÐésìæMìS Ýë«§ýl¯]l E…yýl§ýl$. Cr$Ð]l…sìæ çÜÒ$MýSÆý‡×êË¯]l$ AçÜ…VýS™èl çÜÒ$MýSÆý‡×êË$ 

A…sêÆý‡$. 

8. ç³Æý‡çÜμÆ>«§éÆý‡ çÜÒ$MýSÆý‡×êË$ A…sôæ HÑ$sìæ? 

f. Æð‡…yýl$ Æó‡QË$ HMîS¿¶æÑõÜ¢ ÐésìæMìS A¯]l…™èlOÐðl$¯]l Ýë«§ýl¯]lË$ E…sêÆ‡¬. B Æó‡QOò³ E…yól {ç³† ¼…§ýl$Ð]l# Ýë«§ýl¯]l 

AÐ]l#™èl$…¨. CÌê…sìæ çÜÒ$MýSÆý‡×êË¯]l$ ç³Æý‡çÜμÆ>«§éÆý‡ çÜÒ$MýSÆý‡×êË$ A…sêÆý‡$. 
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9. 
1 1

2 2

a b
a b

≠ AÆ‡¬™ól B Æó‡TÄ¶æ$ çÜÒ$Mý Æý‡×êË f™èl¯]l$ HÐ]l$…sêÆý‡$? 

f. çÜ…VýS™èl çÜÒ$MýSÆý‡×êË$ 

10. 
1 1 1

2 2 2

a b c
a b c

= ≠ AÆ‡¬™ól B Æó‡TÄ¶æ$ çÜÒ$MýSÆý‡×êË f™èl¯]l$ HÐ]l$…sêÆý‡$? 

f. AçÜ…VýS™èl çÜÒ$MýSÆý‡×êË$ 

11. 
1 1 1

2 2 2

a b c
a b c

= = AÆ‡¬™ól B Æó‡TÄ¶æ$ çÜÒ$MýSÆý‡×êË f™èl¯]l$ HÐ]l$…sêÆý‡$? 

f. ç³Æý‡çÜμÆ>«¨™èl çÜÒ$MýSÆý‡×êË$. 
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Ëçœ¬ {ç³Ô¶æ²Ë$
 

1.  C§ýlªÆý‡$ Ð]lÅMýS$¢Ë B§éÄ¶æ*Ë °çÙμ†¢  9  : 7, Ðésìæ QÆý‡$aË °çÙμ†¢ 4  : 3 ÐéÆý‡$ {ç³† JMýSPÆý‡$ Æý‡*.    2000 Ý÷Ð]l¬Ã 

B§é ^ólíÜ¯]l, ÐéÇ ¯ðlËÐéÈ B§éÄ¶æ*Ë¯]l$ MýS¯]l$Vö¯]l…yìl. 

Ýë«§ýl¯]l:  B§éÄ¶æ$…¯]l$ x, QÆý‡$a y A¯]l$Mö¯]l…yìl. 

    B§éÄ¶æ*Ë °çÙμ†¢ = 9 : 7 

  Ððl¬§ýlsìæ Ð]lÅMìS¢ B§éÄ¶æ$…  = 9x, Ððl¬§ýlsìæ Ð]lÅMìS¢ QÆý‡$a = 4y 

 Æð‡…yýlÐ]l Ð]lÅMìS¢ B§éÄ¶æ$… = 7x Æð‡…yýlÐ]l Ð]lÅMìS¢ QÆý‡$a = 3y 

  {ç³† JMýSPÆý‡$ B§é ̂ ólõÜ Ý÷Ð]l¬Ã = 2000 

  ∴   9x – 4y = 2000 → (1) 

    7x – 3y = 20000 → (2) 

(1) × 3 ⇒ 27x – 12y = 6000 

(2) × 4 ⇒ 28x – 12y = 8000 

    –  +  – 

    – x    = – 2000 ⇒ x = 2000 

 

Ððl¬§ýlsìæ Ð]lÅMìS¢ B§éÄ¶æ$… = 9x = 9
 
× 2000 = Æý‡*.18000 

Æð‡…yýlÐ]l Ð]lÅMìS¢ B§éÄ¶æ$… = 7x =  7 × 2000 = Æý‡*. 14000. 

 

2.  Ðól$Ç ™èl¯]l MýS*™èl$Ç™ø CÌê ^ðlí³μ…¨. 7çÜ…‘‘MìS™èl… ¯é Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ Aç³μsìæ ± Ð]lÄ¶æ$çÜ$ÞMýS$ 7 Æð‡r$Ï. AÌêVóS Cç³μsìæ 

¯]l$…_ 3 çÜ…Ð]l™èlÞÆý‡…Ë ™èlÆ>Ó™èl Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ ± Ð]lÄ¶æ$çÜ$ÞMýS$ 3 Æð‡r$Ï E…r$…¨. AÆ‡¬™ól Ðól$Ç BÐðl$ MýS*™èl$Æý‡$ 

{ç³çÜ$¢™èl… Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ¯]l$ MýS¯]l$Vö¯]l…yìl. 

f. Ðól$Ç {ç³çÜ$¢™èl Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ x çÜ…‘‘, BÐðl$ MýS*™èl$Ç Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ y çÜ…‘‘ A¯]l$Mø¯]l…yìl. 
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 7 çÜ…‘‘ {MìS™èl…, Ðól$Ç Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ = (x ‐ 7) çÜ…‘‘, BÐðl$ MýS*™èl$Ç Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ = (y ‐ 7)çÜ…. 

   x – 7 = 7 (y – 7) 

  x – 7 = 7y – 49   

  x – 7y + 42 = 0 ……………. (1) 

3 çÜ…‘‘ ™èlÆ>Ó™èl Ðól$Ç Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ = (x + 3) çÜ…. BÐðl$ MýS*™èl$Ç Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ = (y + 3) çÜ…. 

x + 3 = 3(y + 3) 

x + 3 = 3y + 9 

x – 3y – 6 = 0 ……….. (2) 

 
  

x – 7y = –42 

    x – 3y = 6 

    –   + 
    
– 

    – 4y     = – 48 ⇒y = 12  

y ÑË$Ð]l¯]l$ (2) ÌZ {ç³†„óSí³õÜ¢ 

 
x – 3y – 6 = 0 

  x – 3(12) – 6 = 0 ⇒ x = 42.
 

 ∴Ðól$Ç {ç³çÜ$¢™èl Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ = 42 çÜ…. MýS*™èl$Ç Ð]lÄ¶æ$çÜ$Þ = 12 çÜ…. 

 

3. Æý‡$½¯é »êÅ…MýS$ ¯]l$…_ Æý‡*. 2000 ¡çÜ$MøÐéË¯]l$MýS$…¨. BÐðl$ M>ÅíÙÄ¶æ$ÆŠæ¯]l$  B Ððl¬™é¢°MìS Æý‡*.  50, Æý‡*.100 

¯ør$Ï Ð]l*{™èlÐó  CÐ]lÓÐ]l$° MøÇ…¨. Ððl¬™èl¢… BÐðl$MýS$ 25 ¯ør$Ï Ð]l_a¯]l, BÐðl$MýS$ G°²  Æý‡*.50 ¯ør$Ï, G°²  Æý‡*. 

100 ¯ør$Ï Ð]l_a¯]lÐø ^ðlç³μ…yìl? 

f. Æý‡*. 50 ̄ ør$Ï çÜ…QÅ ]̄l$ x, Æý‡*.100 ̄ ør$Ï çÜ…QÅ ]̄l$ y A¯]l$Mö¯]l…yìl. 

x + y = 25 ‐‐‐‐‐‐‐‐ (1) 

50x + 100y = 2000 ‐‐‐‐‐‐‐‐ (2)   

(1) × 50 ⇒ 50x + 50y = 1250 

   50x + 100y = 2000 

       –  –     – 

      + 50y  = + 750 ⇒ 

750 15
50

y = =
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y = 15 ¯]l$ (1) ÌZ {ç³†„óSí³õÜ¢  

  x + y = 25 ⇒ x + 15 = 25 ⇒x = 10 

∴M>ºsìæt BÐðl$ ç³¨ Æý‡*. 50 ̄ ør$Ï¯]l$, ç³¨õßæ¯]l$ Æý‡*.100 ̄ ør$Ï¯]l$ ¡çÜ$MýS$¯]l²¨. 

 

4.
 

JMýS Æð‡…yýl…MðSË çÜ…QÅ, §é°ÌZ° Ýë ¦¯éË¯]l$ ™éÆý‡$Ð]l*Æý‡$ ^ólÄ¶æ$V> Ð]l_a¯]l çÜ…QÅË Ððl¬™èl¢… 66. B çÜ…QÅÌZ° 

Æð‡…yýl…MðSË »ôæ«§ýl… 2 AÆ‡¬™ól B çÜ…QÅ¯]l$ MýS¯]l$Vö¯]l…yìl. Ar$Ð]l…sìæ çÜ…QÅË$ G°² E…sêÆ‡¬?
 

Ýë«§ýl¯]l:
 
çÜ…QÅÌZ° JMýSr$Ï Ýë¦̄ ]l… ]̄l$  x, A° , ç³§ýl$Ë Ýë¦̄ ]l… ]̄l$ y A¯]l$Mö¯]l…yìl. 

   
∴çÜ…QÅ = 10 y + x 

 
Ýë¦¯éË¯]l$ ™éÆý‡$Ð]l*Æý‡$ ̂ ólÄ¶æ$V> Ð]l_a¯]l çÜ…QÅ  = 10y + y 

§ýl™é¢…Ô¶æ… {ç³M>Æý‡… çÜ…QÅË Ððl¬™èl¢… 66 

10y + x + 10y + y = 66 

    11x + 11y = 66 → (1) 

                  x + y = 6  

 
çÜ…QÅÌZ° Æð‡…yýl…MðSË »ôæ«§ýl… 2 

    x – y = 2 → (2) 

   x + y = 6 

  x – y = 2 

  2x     = 8  

  x = 4 

x = 4
 
¯]l$  (1) ÌZ {ç³†„óSí³õÜ¢ 

    x + y = 6 

    4 + y = 6 ⇒ y = 2 

∴ çÜ…QÅ = 10
 
y + x = 10.2 + 4 = 24 
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5.  Æð‡…yýl$ çÜ…ç³NÆý‡MýS Mø×êÌZÏ ò³§ýlª Mø×æ…, _¯]l² Mø×æ… MýS¯é² 18° GMýS$PÐ]l. AÆ‡¬™ól B Mø×êË¯]l$ MýS ]̄l$Vö¯]l…yìl. 

Ýë«§ýl¯]l: ò³§ýlª Mø×æ…¯]l$ x°, _¯]l² Mø×æ…¯]l$
 
y° A¯]l$Mö¯]l…yìl. 

 ò³§ýlª Mø×æ…, _¯]l² Mø×æ… MýS¯é² 18° GMýS$PÐ]l 

  x = y + 18‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐ (1) 

çÜ…ç³NÆý‡MýS Mø×êË Ððl¬™èl¢…= 90° 

      x + y = 90 

    x –  y = 18 

    x + y = 90 

   
2x     = 108 ⇒ x = 54°

 
   

x = 54° ¯]l$ (1) ÌZ {ç³†„óSí³õÜ¢ 

    x + y = 90 

    54 + y = 90 ⇒ y = 36°. 

 

6. JMýS ½fVýS×ìæ™èl ´ëuý‡Å ç³#çÜ¢MýS…ÌZ Ððl¬™èl¢… 1382 õ³iË$ E¯é²Æ‡¬ ©°° Æð‡…yýl$ ¿êV>Ë$ ^ólíÜ¯]l Æð‡…yýl$Ð]l 

¿êVýS…ÌZ, Ððl¬§ýlsìæ ¿êVýS… MýS¯é² 64 õ³hË$ GMýS$PÐ]l E¯é²Æ‡¬. AÆ‡¬™ól {ç³† ¿êVýS…ÌZ° õ³h çÜ…QÅ 

MýS ]̄l$Vö¯]l…yìl?
 

Ýë«§ýl¯]l: Ððl¬§ýlsìæ õ³h°  x, Æð‡…yýlÐ]l õ³i° y A¯]l$Mö¯]l…yìl. 

 
Ððl¬™èl¢… õ³iË$ = 1382  

⇒ x + y = 1382 → (1) 

 Æð‡…yýlÐ]l ¿êVýS…ÌZ Ððl¬§ýlsìæ ¿êVýS…ÌZ MýS¯é² 64  õ³iË$ GMýS$PÐ]l. 

                           y = x + 64
 

      –x + y = 64 → (2) 

                                       x + y = 1382 

            –x + y = 64   

      2 y     = 1446 ⇒ y = 723 
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y = 723

 
¯]l$ (1) ÌZ {ç³†„óSí³õÜ¢ 

      x + y = 1382 

x + 723 = 1382 ⇒ x = 659 

 

 
∴{ç³† ¿êVýS…ÌZ° õ³iË çÜ…QÅ = 659, 723. 

 

7.
 

JMýS Æý‡ÝëÄ¶æ$¯éË$ AÐól$Ã §ýl$M>×ê§éÆý‡$° §ýlVýSYÆý‡ Æð‡…yýl$ Æý‡M>Ë Oòßæ{yøMøÏÇMŠæ BÐ]l*ÏË {§éÐ]l×êË$¯é²Æ‡¬. JMýSsìæ 

50%
 
{§éÐ]l×æ…, Æð‡…yýlÐ]l¨ 80%  {§éÐ]l×æ… 100Ò$.Î. 68%  {§éÐ]l×æ… M>ÐéË¯é² B Æð‡…yýl$ {§éÐ]l×êË¯]l$ G…™èl 

ç³ÇÐ]l*×æ…ÌZ ¡çÜ$MøÐéÍ? 

Ýë«§ýl ]̄l: Ððl¬§ýlsìæ {§éÐ]l×æ…¯]l$ x, Æð‡…yýlÐ]l {§éÐ]l×æ…¯]l$ y A¯]l$Mö¯]l…yìl.
 

 
Ððl¬™èl¢… {§éÐ]l×æ… = 100 Ñ$.Î.

 

    x + y = 100 → (1) 

  50%
 
Ððl¬§ýlsìæ {§éÐ]l×æ… + 80% Æð‡…yýlÐ]l {§éÐ]l×æ… = 68 

   

50 80 68
100 100

x y+ =
 

   

1 4 68 5 8 680.....(2)
2 5

x y x y+ = ⇒ + =
 

x + y = 100 → (1) 

    5x + 8y = 680 → (2) 

    (1) × 5 ⇒ 5x + 5y = 500 

            5x + 8y = 680 

           ‐      ‐       ‐ 

         + 3y = + 180 ⇒ y = 60 

y = 60
 
° (1) ÌZ {ç³†„óSí³õÜ¢ 

      x + y = 100 

      x + 60 = 100 ⇒ x = 40 

∴ Ððl¬§ýlsìæ {§éÐ]l×æ… = 40 Ñ$.Î, Æð‡…yýlÐ]l {§éÐ]l×æ… = 60Ñ$.Î.
. 
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ÐéÅçÜ Æý‡*ç³ {ç³Ô¶æ²Ë$ 

1. JMýS Ð]lÅMìS¢ 370 MìS.Ò$. §ýl*Æ>°MìS Mö…™èl §ýl*Æý‡… OÆð‡Ë$ÌZ, Mö…™èl §ýl*Æý‡… M>Æý‡$ÌZ {ç³Ä¶æ*×ìæ…^éyýl$. A™èl ]̄l$ 250 

MìS.Ò$. §ýl*Æý‡Ð]l¬ ]̄l$ OÆð‡Ë$ÌZ Ñ$WÍ ]̄l §ýl*Æý‡… M>Æý‡$ÌZ {ç³Ä¶æ*×ìæ…^èlV> A™èl°MìS 4 VýS…rË$ ç³sìæt¯]l¨. A§ól A™èl¯]l$ 

130 MìS.Ò$. §ýl*Æý‡… OÆð‡Ë$ÌZ Ñ$WÍ¯]l §ýl*Æý‡… M>Æý‡$ÌZ {ç³Ä¶æ*×ìæõÜ¢ A™èl°MìS 18 °Ñ$ÚëË M>Ë… GMýS$PÐ]l ç³sôæẗ . 

OÆð‡Ë$, M>Æý‡$Ë ÐólV>°MìS MýS ]̄l$Vö¯]l…yìl? 

f. OÆð‡Ë$ ÐólVýS… x MìS.Ò$./VýS…, M>Æý‡$ ÐólVýS… y MìS.Ò$./VýS…. A¯]l$Mö¯]l…yìl. 
§ýl*Æ‡ý …

M>Ë…

ÐólVýS…

=  

1Ð]l çÜ…§ýlÆý‡Â…ÌZ OÆð‡Ë$ {ç³Ä¶æ*×ê°MìS ç³sìæt¯]l M>Ë…
250
x

=  VýS….  

 

 
    M>Æý‡$ {ç³Ä¶æ*×ê°MìS ç³sìæt¯]l M>Ë… 

120
y

=  VýS….

 

         
Ððl¬™èl¢… M>Ë…

 

250 120
x y

= +
 

 M>° Ððl¬™èl¢… {ç³Ä¶æ*×ê°MìS ç³sìæt¯]l M>Ë… 4 VýS…rË$ M>ºsìæt 

       

250 120 4
x y

+ =
 

       

125 60 2
x y

+ =  (2 ̂ ól ¿êW…^èlV>) .........  (1)

 

 
2Ð]l çÜ…§ýlÆý‡Â…ÌZ, OÆð‡Ë$ {ç³Ä¶æ*×ê°MìS ç³sìæt¯]l M>Ë… 

130
x

=
 

     
M>Æý‡$ {ç³Ä¶æ*×ê°MìS ç³sìæt¯]l M>Ë… 

240
y

=
 

   
M>° Ððl¬™èl¢… {ç³Ä¶æ*×ê°MìS ç³sìæt¯]l M>Ë… = 4 VýS…./8 °Ñ$ÚëË$ 

       
18 34 4
60 10

= =  VýS…. 

130 240 43............(2)
10x y

= + =
 

1 1,a b
x y
= =  A¯]l$MýS$…sôæ
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125a + 60 b = 2

 
(3)⎯⎯→

 

   
130a + 240 b 

43 (4)
10

= ⎯⎯→
 

    (3) × 4 ⇒ 500a + 240 b = 8 

     
      130a + 240b

 

43
10

=
 

           ‐     ‐   ‐ 

     
  370a

         

43 378
10 10

= − =
 

 

       

37 1 1
10 370 100

a = × =
 

 

1
100

a =
 
° (3) ÌZ {ç³†„óSí³õÜ¢

 

        125 a + 60b = 2 

       

1125 60 2
100

b× + =
 

       

5 8 5 360 2
4 4 4

b −
= − = =

 

       

3 1 1
4 60 80

b = × =
 

       

1 1 1 100
100 100

a x
x

= ⇒ = ⇒ =
 

       

1 1 1 80
80 80

b y
y

= ⇒ = ⇒ =
 

 
OÆð‡Ë$ ÐólVýS… x = 100 MìS.Ò$./VýS…, M>Æý‡$ ÐólVýS… y = 80 MìS.Ò$./VýS…. 

 

2. 
5 1 2

1 2x y
+ =

− −  

 

6 3 1
1 2x y
− =

− −  
Ýë«¨…^èl…yìl.

 

Ýë«§ýl¯]l: 
5 1 6 32; 1

1 2 1 2x y x y
+ = − =

− − − −
 

 

 

1 1,
1 2

a b
x y

= =
− −  

A¯]l$Mö¯]l…yìl.
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    5a + b = 2 → (1) 

    6a – 3b = 1 → (2) 

       (1) ×3 ⇒ 15a + 3b = 6 

         6a   ‐ 3b  = 1 

         21a         = 7 

   

7 1
21 3

a⇒ = =
 

1
3

a =

 
° (2) ÌZ {ç³†„óSí³õÜ¢

 

      6a – 3b = 1 

     

16. 3 1
3

b− =
 

     

12 3 1 .
3

b b− = ⇒ =
 

   

1 1 1 1 3 4
3 1 3

a x x
x

= ⇒ = ⇒ − = ⇒ =
−  

   

1 1 1 2 3 5
3 2 3

b y y
y

= ⇒ = ⇒ − = ⇒ =
−    

  ∴x = 4, y = 5. 

 

3. 
2 3 4 92; 1
x y x y
+ = − = −  ¯]l$ Ýë«¨…^èl…yìl.

 

Ýë«§ýl¯]l: 
2 3 4 92 ; 1
x y x y
+ = − = −

 

 

1 1;a b
x y
= =  A¯]l$Mö¯]l…yìl.

 

  2a + 3b = 2 → (1)                      4a – 9b = ‐1 → (2) 

    (1) × 2 ⇒ 4a + 6b = 4 

            4a  ‐ 9b = ‐1 

            ‐     +      + 

          15b  = 5     
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1
3

b =
 

         

 

1
3

b = ° (1)ÌZ {ç³†„óSí³õÜ¢

 

    2a + 3b = 2 

 
  2a + 3. 

1
3
= 2

 

   
2a + 1=2 ⇒ 2a = 1 ⇒a

 

1
2

=
 

   
( )2 21 1 1 2 2 4

2 2
a x x x

x
= ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ =

 

   
( )2 21 1 1 3 3 9

3 3
b y y y

y
= ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ =

 

  x = 4, y = 9.
 

4.  6x + 3y = 6xy; 2x + 4y = 5xy ¯]l$ Ýë«¨…^èl…yìl. 

Sol:    6x + 3y = 6xy;   2x + 4y = 5xy  

    6x + 3y = 6xy 
 

     

   

6 3 6x y xy
xy xy
+

=
 
(xy ™ø CÆý‡$ OÐðlç³#Ë ¿êW…^èlV>)

 

   

6 3 6 (1)
y x
+ = ⎯⎯→

             2x + 4y = 5xy 

   
2 4 5x y

xy xy
+

=
 

   

2 4 5 (2)
y x
+ = ⎯⎯→

 

   

1 1;a b
x y
= =

 
A¯]l$Mö¯]l…yìl.

 

    3a + 6b = 6 → (3) 

    4a + 2b = 5 → (4) 
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            3a  + 6b  = 6     

    (4) × 3 ⇒ 12a + 6y = 15 

          ‐      ‐          ‐ 

          ‐9a  = ‐9 

        a = 1 

 

a = 1
  

¯]l$ (3) ÌZ {ç³†„óSí³õÜ¢ 

3a + 6y = 6  

  3.1 + 6y = 6 ⇒ 
16 3
2

b b= ⇒ =
 

 

11 1 1a x
x

= ⇒ = ⇒ =
 

 

1 1 1 2
2 2

b y
y

= ⇒ = ⇒ =
 

  x = 1, y = 2. 

 

5. 
10 2 4

x y x y
+ =

+ −  

 

15 5 2
x y x y

− = −
+ −

]̄l$ Ýë«̈ … è̂l…yìl.

 

Ýë«§ýl¯]l:  
10 2 4,

x y x y
+ =

+ −

15 5 2
x y x y

− = −
+ −  

   

1 1;a b
x y x y

= =
+ −

A¯]l$Mö¯]l…yìl.

 

    10a + 2b = 4 → (1) 

    15a – 5b = ‐2 → (2) 

 

    (1) × 5 ⇒ 50a + 10b = 20     

    (2) × 2 ⇒ 30a – 10b = ‐4 

          80a  = 16 
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16 1
80 5

a = =
 

   

1
5

a = ¯]l$ (2)ÌZ {ç³†„óSí³õÜ¢

 

    15a – 5b = ‐2 

    15. 
1
5
‐ 5b = ‐2 

    3 – 5b = ‐ 2⇒ b = 1 

   

1 1 1 5
5 5

a x y
x y

= ⇒ = ⇒ + =
+  

  3.1 + y = 4 ⇒ y = 4 – 3 = 1 

  ∴ x = 1, y = 1. 

 

6. 
( ) ( )

1 1 3 1 1 1;
3 3 4 2 3 2 3 8x y x y x y x y

+ = − = −
+ − + −

¯]l$ Ýë«¨…^èl…yìl. 

 
Ýë«§ýl¯]l:

  ( ) ( )
1 1 3 1 1 1;

3 3 4 2 3 2 3 8x y x y x y x y
+ = − = −

+ − + −
 

1 1;
3 3

a b
x y x y

= =
+ −

 A¯]l$Mö¯]l…yìl.

 

     

3
4

a b+ =
 

     

1 1
2 2 8 4
a b a b− = − ⇒ − = −

 

       

   
  a + b = 

3
4  

→ (1) 
 

     
a – b =

 

1
4

−
 

→ (2)
 

       
2a     =

 

3 1 2 1
4 4 4 2
− = =

 

                            

1
4

a =
 

 

1
4

a =
 
]̄l$ (1) ÌZ {ç³†„óSí³õÜ¢ 
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3
4

a b+ =
 

     

1 3
4 4

b+ =
 

     

3 1 2 1
4 4 4 2

b = − = =
 

     

1 1 1 3 4
4 3 4

a x y
x y

= ⇒ = ⇒ + =
+  

     

1 1 1 3 2
2 3 2

b x y
x y

= ⇒ = ⇒ − =
−  

        3x + y = 4  → (3)   

        3x – y = 2  → (4) 

         6x     = 6 

          x = 1 

  x = 1
 
¯]l$ (3) ÌZ {ç³†„óSí³õÜ¢ 

      3x + y = 4. 

 

7. C§ýlªÆý‡$ {ïÜ¢Ë$, 5 VýS$Æý‡$ ç³#Æý‡$çÙ$Ë$ JMýS MýS$r$t ç³°° 4 ÆøkËÌZ ^ólÄ¶æ$V> Ð]l¬VýS$YÆý‡$ {ïÜ¢Ë$, 6 VýS$Æý‡$ ç³#Æý‡$çÙ$Ë$ 

§é°° 3 ÆøkÌZÏ ^ólòÜ§ýlÆý‡$. {ïÜ¢ JMýSPÆó‡ Ìôæ§é ç³#Æý‡$çÙ$yýl$ JMýSPyól B ç³°° ç³NÇ¢ ^ó Ä¶æ¬rMýS$ ç³r$tM>Ë…¯]l$ 

MýS ]̄l$Vö¯]l…yìl. 

Ýë«§ýl¯]l: {ïÜ¢ JMýSPÆó‡ ç³°° ̂ ólÄ¶æ¬rMýS$ ç³r$tM>Ë… = x ÆøkË$ 

 {ïÜ¢ JMýSPÆó‡ JMýSÆøkÌZ MýS$r$tç³°° ̂ ólÄ¶æ¬rMýS$ ç³r$tM>Ë… = 
1
x
ÆøkË$ 

 ç³#Æý‡$çÙ$yýl$ JMýSPyól ç³°° ̂ ólÄ¶æ¬rMýS$ ç³r$tM>Ë… =  y ÆøkË$ 

 ç³#Æý‡$çÙ$yýl$ JMýSPyól JMýSÆøkÌZ ç³°° ̂ ólÄ¶æ¬rMýS$ ç³r$tM>Ë… =
1
y

 ÆøkË$ 

 C§ýlªÆý‡$ {ïÜ¢Ë$, 5 Ð]l$…¨ ç³#Æý‡$çÙ$yýl$ ç³° ̂ ólÄ¶æ¬rMýS$ ç³r$tM>Ë… = 4 ÆøkË$ 

 C§ýlªÆý‡$ {ïÜ¢Ë$, 5 Ð]l$…¨ ç³#Æý‡$çÙ$yýl$ ç³° ó̂lÄ¶æ¬rMýS$ ç³r$tM>Ë… =
1
4

 ÆøkË$ 

 C§ýlªÆý‡$ {ïÜ¢Ë$ JMýS ÆøkË$ ç³° ̂ ólÄ¶æ¬rMýS$ ç³r$tM>Ë… 
1 22 .
x x

= × =  
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 5 Ð]l$…¨ ç³#Æý‡$çÙ$Ë$ JMýS ÆøkÌZ ç³° ̂ ólÄ¶æ¬rMýS$ ç³r$tM>Ë… 
1 55
y y

= × =  

 C§ýlªÆý‡$ {ïÜ¢Ë$, 5 Ð]l$…¨ ç³#Æý‡$çÙ$Ë$ JMýS ÆøkË$ ̂ ólÄ¶æ¬ ç³° 
2 5
x y

= +
 

    

2 5 1 .........(1)
4x y

∴ + =  

 AÌêVóS Ð]l¬VýS$YÆý‡$ {ïÜ¢Ë$, 6 VýS$Æý‡$ ç³#Æý‡$çÙ$Ë$ JMýS ÆøkË$ ̂ ólÄ¶æ¬ Ððl¬™èl¢… ç³° 
3 6
x y

= +
 

   

3 6 1...............(2)
3x y

= + =  

 
1 1,a b
x y
= = A¯]l$Mö¯]l…yìl.   

                
12 5 .........(3)
4
13 6 ............(4)
3

a b

a b

+ =

+ =
 

                           (3) × 3 ⇒ 6a + 15b =
 

3
4      

                           (4) × 2 ⇒ 6a + 12b =
 

2
3  

                                     ‐       ‐       ‐ 

      
                                     3b  =

 

3 2 9 8 1 1 .
4 3 12 12 36

−
− = = ⇒

 

1
36

b =

  
¯]l$ (4) ÌZ {ç³†„óSí³õÜ¢ 

    
 

13 6
3

a b+ =
 

   

1 1 1 1 2 1 1 13 6 3 .
36 3 3 6 6 6 18

a a a−
+ = ⇒ = − = = ⇒ =

           

 

1 1 1 18
18 18

a x
x

= ⇒ = ⇒ =
 

   

1 1 1 36.
36 36

b y
y

= ⇒ = ⇒ =
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 {ïÜ¢ JMýSPÆó‡ ç³°° ̂ èl$Ä¶æ¬rMýS$ ç³r$tM>Ë… = 18 ÆøkË$ 

 ç³#Æý‡$çÙ$yýl$ JMýSPyól ç³°° ̂ ólÄ¶æ¬rMýS$ ç³r$tM>Ë… = 36 ÆøkË$. 

1 11 1
1

b x y
x y

= ⇒ = ⇒ + =
−  

      x + y = 5  → (3)   

      x ‐  y = 1  → (4) 

       2x     = 6 

        x = 3 

 
x = 3 ̄ ]l$ (3) ÌZ {ç³†„óSí³õÜ

   

x + y = 5 

    3 + y =5⇒ y = 2. 

 
∴
 
x = 3, y = 2 
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MìS…¨ RêäË¯]l$ ç³NÇ…^èl…yìl 

1. Æó RêÄ¶æ$ çÜÒ$MýSÆý‡×æ… Ýë«§éÆý‡×æ Æý‡*ç³… ___________  

2. a1x + b1y + c1 = 0, a2x + b2y + c2 = 0 Ë$ Æð‡…yýl$ ̂ èlÆý‡Æ>Ô¶æ$ÌZÏ E¯]l² JMýS f™èl ___________ 

3. Æð‡…yýl$ ̂ èlÆý‡Æ>Ô¶æÌZÏ E¯]l² Æó‡TÄ¶æ$ çÜÒ$MýSÆý‡×ê°MìS XíÜ¯]l {V>‹œ JMýS ___________ 

4. JMýS ™èlË…ÌZ Æð‡…yýl$ çÜÆý‡â¶æ Æó‡QË$ X_¯]lç³#yýl$ B Æð‡…yýl$ Æó‡QË$ JMýS  ___________ Ð]l§ýlª Q…yìl…^èl$Mö¯]l$¯]l$ 

5. Æð‡…yýl$ ̂ èlÆý‡Æ>Ô¶æ$ÌZÏ E¯]l² Æó‡TÄ¶æ$ çÜÒ$MýSÆý‡×êË f™èlMýS$ __________ Ýë«§ýl¯]lË$ E…sêÆ‡¬. 

6. çÜ…VýS™èl çÜÒ$MýSÆý‡×êËMýS$ __________ Ýë«§ýl¯]lË$ E…sêÆ‡¬. 

7. Ýë«§ýl¯]l Ìôæ° Æó‡TÄ¶æ$ çÜÒ$MýSÆý‡×êË f™èl¯]l$ __________ A…sêÆý‡$. 

 Æð‡…yýl$ çÜÒ$MýSÆý‡×æË$ ™èl$ÌêÅË$ AÆ‡¬™ól ÐésììSMìS _______ Ýë«§ýl¯]lË$ E…sêÆ‡¬.  

8. 
1 1

2 2

a b
a b

≠
 

Æý‡*ç³…ÌZ E…sôæ AÑ __________ Æó‡QË$ 

9. 
1 1 1

2 2 2

a b c
a b c

= =
 

Æý‡*ç³…ÌZ E…sôæ AÑ __________ Æó‡QË$ 

10. 
1 1 1

2 2 2

a b c
a b c

= ≠
 

Æý‡*ç³…ÌZ E…sôæ AÑ __________ Æó‡QË$ 

11. ax + by + c = 0 çÜÒ$MýSÆý‡×æ…ÌZ a, b, c Ë$ __________ 

12. 3(7 – 3y) + 4y = 16 çÜÒ$MýSÆý‡×æ… ]̄l$ ™èl–í³¢ç³Ç ó̂l y ÑË$Ð]l __________ 

13. 3(x + 4) = 21 ¯]l$ ™èl–í³¢ç³Ç^ól x ÑË$Ð]l __________ 

14. Æð‡…yýl$ Æó‡QË$ HMîS¿¶æÑõÜ¢ ÐésìæMìS __________ Ýë«§ýl ]̄lË$ E…sêÆ‡¬. 

 çÜÐ]l*«§é¯éË$:  

(1) ax + by + c = 0     (2) Æó‡TÄ¶æ$ çÜÒ$MýSÆý‡×êË$   (3) çÜÆý‡â¶æÆó‡Q     (4) ¼…§ýl$Ð]l#   

(5) JMýSsìæ Ð]l*{™èlÐól$   (6) JMóS JMýS Ýë«§ýl ]̄l     (7) AçÜ…VýS™èl Æó‡TÄ¶æ$ çÜÒ$MýSÆý‡×êË$,  A¯]l…™èl…  

(8) Q…yýl ]̄l     (9) HMîS¿¶æÑ…^ól     (10) çÜÐ]l*…™èlÆý‡    (11) ÐéçÜ¢Ð]l çÜ…QÅË$   

 (12)  1       (13) 3     (14) A¯]l…™èlOÐðl$¯]l  


